

cmchao / January 12, 2011 08:33AM

[守護原鄉：隘寮溪流流域山林巡守隊的故事](#)

守護原鄉：隘寮溪流流域山林巡守隊的故事

環境監測 | 森林 | 山地 | 生態保育 | 原住民 | 論壇

作者：台邦·撒沙勒 (TAIBAN SASALA, 屏東縣霧台鄉好茶村魯凱族人)

2009年8月莫拉克風災導致屏東縣災情嚴重，魯凱族(Rukai)聚居的霧台鄉更是首當其衝，總計8個部落中有5個面臨遷村的命運，這個事實不僅造成西魯凱群社會文化的急遽動盪，甚且可能導致魯凱族崩解的危機。

災後不到一個月，屏科大的裴家騏教授就找我討論，是否可以協助族人建制一個方案，不僅繼續保有魯凱族(Rukai)優秀的山林智慧，更可以提供留在原鄉的族人在地就業的機會。在裴老師的邀約之下，台大森林系的盧道杰教授也欣然幫忙，在我們三人合力之下，一個名為『再造山林守護神』的計畫就此出爐。從2010年1月至10月間，在行政院原住民族委員會的經費支持下，霧台鄉公所展開了一項具試驗性的山林巡守計畫，希望能對生態監測、在地發展與遷村的課題發展出可行的應對方案。

2009年11月，我們招募了18位（8個部落、每個部落2-3位）魯凱族人組成「魯凱族山林巡守隊」，負責將近一年的山林巡護及環境監測等工作的執行。原來我們希望可以建制一個常設的工作站作為未來巡守的基地，但因經費不足所以只好克難的利用整修中的圖書館作為隊本部基地。隊員打趣說這一輩子從沒有進過圖書館，如今卻要天天來圖書館報到。由於巡守隊員來自8個部落，過去沒有共事的經驗，因此我們特別安排柯文福這個剛退役的憲兵士官長來擔任隊長，希望藉由他豐富的帶兵經驗，把這些『散兵游勇』管好。事實上，這群巡守員大部分是過去的獵人，都有極佳的山野能力，一旦進入山區，還真不容易掌握。剛開始時有人擔心他們是否會發揮『長才』，『借守護之名行狩獵之實』，變成監守自盜者。不過事實顯示，重視榮譽的獵人，彼此會相互警惕。為了證明他們守護家園的誠意與決心，巡守員自發性的訂定了保育公約、相互約束。並且為建立形象，他們還要求鄉公所統一製作巡守員制服，以便獲得族人認同。看起來，他們是完真的！

為執行巡守任務，巡守隊規劃了4條常態性短程巡守路線，根據隊員的部落屬性及熟悉路線進行4個任務編組來分區巡守。這4條當日來回的路線可以掌握進出南北隘寮溪的數個關鍵通路及地點，如此有助於維持部落內部的安全。截至2010年10月中旬，「魯凱族山林巡守隊」總共執行了187次的常態性短程巡守，其中包括了182次的日間巡守和5次的夜間巡守。可以說是全台灣民間巡守組織執行任務距離最長、範圍最廣的一次。巡守隊除了一般的道路、坡地和村落房舍的現況紀錄外，在這麼多次的日常巡守過程中，也曾遭遇了5次較為嚴重的違法事件，而其中又以2010年4月23-24日盜採林木的案件最受矚目，橫行數年的山老鼠終於遭到法辦。事實上，4月以後隘寮溪就沒有發現新的盜採案件，顯示日常巡守及違法案件的舉發確實發揮了嚇阻不法的效果。

除了短程巡守之外，為了擴大巡守的範圍，並深入傳統領域現勘災後狀況，以及收集自然資源的資訊，山林巡守隊還進行了4次距離較長的山林巡守，每次距離短則40公里、長則100公里。長程巡守所經之處多無道路，且崩塌較預期嚴重，甚至多次無法找到過去所熟悉的林間小徑和常用的水源，導致隊員受傷。但是，沿途以軌跡記錄器和數位相機紀錄的各種環境現況是88災後徒步深入偏遠山區了解實況的第一次。在這幾次巡守中，隊員共收集到45處的崩塌地點、文化遺址以及珍貴的稀有野生動植物及民俗植物分佈的地點位置。這些資訊及所涵蓋的面積都將隨著更多的巡守行動而累積，並發揮更大的效用。

魯凱族山林巡守隊2010年底因為計畫結束而將停擺，但是他們在災後對台灣社會的貢獻有目共睹。還停留在口號的原住民自治是否可從這個具體實踐的過程中得到啟發呢？

事實上，早期的魯凱族部落，獵人團每週定期入山，在團長的帶領之下，除了進行狩獵活動之外，還得巡視部落領域內的森林和獵場，防止不法入侵的活動。因此做為獵人，他們不單單扮演動物蛋白質提供者的經濟角色，同時也還擔任捍衛部落領土的軍事角色。20年代，日本勢力進入隘寮溪各部落之後，開始實施『國有化』政策，不僅入侵神聖空間砍伐森林，並且厲行土地私有制度禁止獵人納貢給頭目。這個措施，嚴重影響了魯凱族傳統領域裡的資源配置，還破壞了狩獵文化與自然生態的有機連結。國府時代，政府大力推動『山地平地化』措施，污名化狩獵活動為野蠻和落後的表現。80年代之後，政府及保育界主張的荒野概念，更將魯凱族大部分的傳統領域納入自然保護區的範圍，嚴禁族人進入。這個措施，使得原本古老傳說中富有生態及文化意義的空間地景，逐漸乏人管理。

相對來說，原住民退出山林後的保育工作在政府偏頗經營之下，不進反退，近年有關林務局獎勵造林出現「假造林」

真伐木」的事實更不需多言，時值災後環境保育刻不容緩的當下，原住民在山林保育中可扮演的積極角色值得我們深思。

魯凱族山林巡守隊，是88災後令人振奮的傳奇。
